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44. møde 

Tirsdag den 9. februar 1993 kl. 13.00 

Dagsorden: 

1) Spørgsmål om meddelelse af  orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmed- 
lem Erhard Jakobsen (CD). 

2) Indstilling fra Udvalget til Valgs Prøvelse. 

3) Eventuelt: Anden (sidste) behandling af be- 
slutningsforslag nr. B 56: 

Forslag til folketingsbeslutning om Folke- 
tingets tilslutning til tillægsaftale af 1. februar 
1993 til aftale af 6. oktober 1992 mellem rege- 
ringen og det færøske landsstyre med senere 
ændringer. 

Af statsministeren (Nyrup Rasmussen). 

4) Forespørgsel nr. F 17: 
Forespørgsel til industriministeren [om, 

hvad regeringen agter at gøre for at forbedre 
sikkerheden for transport med skibe]. 

Af Tommy Dinesen (SF) m.fl. 

5) Første behandling af  lovforslag nr. L 156: 
Forslag til lov om ændring af lov om en vær- 

dipapircentral. 
Af industriministeren (Anne Birgitte Lund- 

holt). 

6) Første behandling af  beslutningsforslag nr. B 
23: 

Forslag til folketingsbeslutning om nedsæt- 
telse af en kommission vedrørende økonomisk 
spekulation. 

Af Rahbæk Møller (SF) m.fl. 

Meddelelser fra formanden: 

Formanden: 

Medlemmer af Folketinget Pia Kjærsgaard 
(FP), Kim Behnke (FP), Tom Behnke (FP) og 
Aage Brusgaard (FP) har meddelt mig, at de 
ønsker at tage følgende forslag til folketingsbe- 
slutning tilbage: 

Forslag tilfolketingsbeslutning om ændret ad- 
ministration af visumregler. 

(Beslutningsforslag nr. B 55). 
Ønsker nogen at optage dette forslag? (Op- 

hold). Da det ikke er tilfældet, er forslaget 
bortfaldet. 

Samtykke til behandling: 

Formanden: 
Den under punkt 3 på dagsordenen opførte 

sag kan kun med Tingets samtykke behandles i 
dette møde, men hvis ingen gør indsigelse, be- 
tragter jeg samtykket som givet. (Ophold). Det 
er givet. 

Den første sag på dagsordenen var: 

1) Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 
kaldelse af stedfortræderen for folketingsmedlem 
Erhard Jakobsen (CD). 

Formanden: 
Den pågældende har søgt om orlov i hen- 

hold til forretningsordenens § 42, stk. 3, litra c. 
Hvis ingen gør indsigelse, vil jeg betragte det 

som vedtaget, at der meddeles den pågælden- 
de orlov som ansøgt fra og med den 9. februar 
1993, og at stedfortræderen indkaldes som 
midlertidigt medlem. (Ophold). Det er vedta- 
get. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

2) Indstilling fra Udvalget til Valgs Prøvelse. 

Formanden: 
Jeg vil gerne bede om mere stilhed i salen. 

Forhandling 

Jens Jørgensen (KF): 
Folketinget har nu vedtaget at meddele or- 

lov til 1 medlem af Folketinget og at indkalde 
stedfortræderen. 
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[Jens Jørgensen] 
Som ordfører for Udvalget til Valgs Prøvelse 

skal jeg gøre indstilling om, at stedfortræderen 
godkendes som midlertidigt medlem af Folke- 
tinget. 

Hr. Erhard Jakobsen er valgt i Frederiksborg 
Amtskreds, og i anledning af hans orlov ind- 
kaldes 1. stedfortræder for Centrum-Demokra- 
terne i denne amtskreds, overassistent Addi 
Andersen. 

Udvalget til Valgs Prøvelse har i et møde i 
dag behandlet denne sag, og jeg kan herefter 
på udvalgets vegne afgive følgende: 

Indstilling 

Overassistent Addi Andersen godkendes 
som midlertidigt medlem af Folketinget fra og 
med den 9. februar 1993. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Udvalgets ovennævnte indstilling 
vedtoges enstemmigt med 124 stemmer. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

3) Anden (sidste) behandling af beslutningsforslag 
nr. B 56: 

Forslag til folketingsbeslutning om Folketin- 
gets tilslutning til tillægsaftale af  1. februar 1993 
til aftale af  6. oktober 1992 mellem regeringen 
og det færøske landsstyre med senere ændrin- 
ger. 

Af statsministeren (Nyrup Rasmussen). 
(Fremsat 3/2 93. Første behandling 4/2 93. 

Betænkning 8/2 93). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Forslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Sonja Mikkelsen (S): 
Jeg tager ordet her på baggrund af betænk- 

ningen fra Det Politisk-Økonomiske Udvalg 
og ikke mindst på baggrund af de bemærknin- 
ger fra Fremskridtspartiet, der står i betænk- 
ningen. 

Jeg vil gerne understrege, at vi i Socialdemo- 
kratiet er glade for, at det ikke alene er de fire 
regeringspartier, men også Venstre, De Kon- 
servative og SF, som står bag hjælpen til Færø- 
erne. Jeg vil også gerne understrege, at der her 
er tale om, at vi først giver en statsgaranti, og 
senere konverterer vi den til et statslån med til- 
bagebetaling over 5 år af i alt 850 mio. kr. Det 
skal understreges... 

Formanden: 
Der er en utilladelig høj støj i salen. 

Sonja Mikkelsen (S): 
Det skal understreges, at der ikke er tale om 

et tilskud til Færøerne. Der er alene tale om et 
statslån og vel at mærke et lån, der gives under 
nogle helt klare, aftalte forudsætninger, som 
også er ganske skrappe for det færøske sam- 
fund både på det økonomiske og på det lovgiv- 
ningsmæssige område. 

Det færøske landsstyre og Lagtinget er i 
gang med at opfylde disse betingelser. I Social- 
demokratiet har vi tillid til og også en forvent- 
ning om, at landsstyret og Lagtinget sammen 
med den færøske befolkning gør alt, hvad de 
kan, for at opfylde disse betingelser og selvføl- 
gelig med den nødvendige bistand fra den 
danske regering og det danske Folketing. 

Det store flertal her i Folketinget vedstår 
selvfølgelig pligterne i rigsfællesskabet, og det 
er dybt beklageligt, at 12 medlemmer, der re- 
præsenterer Fremskridtspartiet, indtager en 
sådan holdning. Hvis et flertal i Folketinget til- 
lod sig at have den holdning, ville det få dybt 
alvorlige og helt uoverskuelige konsekvenser 
for det færøske samfund og for den enkelte fæ- 
ring. 

Kim Behnke (FP): 
Uanset at fru Sonja Mikkelsen ikke er enig 

med Fremskridtspartiet i det færøske spørgs- 
mål, går jeg ud fra, at fru Sonja Mikkelsen med 
sit demokratiske sindelag selvfølgelig respek- 
terer, at man kan have en afvigende holdning i 
forhold til fru Sonja Mikkelsens, og det, at hele 
Folketinget er enig om at sende yderligere pen- 
ge til Færøerne, er ikke i sig selv nogen doku- 
mentation for, at det, man foretager sig, er kor- 
rekt. Det er, hvad flertallet mener man bør gø- 
re i øjeblikket. Sådan er det. Men der er adskil- 
lige historiske beviser på, at gang på gang, når 


